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СОЦІАЛЬНО-РЕАБІЛІТАЦІЙНІ ПОСЛУГИ ДЛЯ ДІТЕЙ  

З ІНВАЛІДНІСТЮ ТА ЇХНІХ СІМЕЙ У ТЕРИТОРІАЛЬНИХ 

ГРОМАДАХ: РЕЗУЛЬТАТИ МОНІТОРИНГОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Соціально-реабілітаційні послуги є ключовим інструментом підтримки 

дітей з інвалідністю, що забезпечують відновлення їхніх фізичних, психічних і 

соціальних функцій та сприяють підвищенню адаптаційного потенціалу, 

здатності до соціального функціонування, покращення якості життя та 

включення у суспільство. Серед таких послуг виділяють комплексні, такі як 

раннє втручання, денний догляд дітей з інвалідністю, стаціонарний догляд, 

https://www.researchgate.net/journal/2308-5126_HUMANITARIUM
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догляд вдома, підтримане проживання, догляд і виховання дітей в умовах, 

наближених до сімейних, соціальна реабілітація дітей з інтелектуальними та 

ментальними порушеннями, соціально-побутове орієнтування, та допоміжні 

послуги. До останніх, зокрема, належать супровід під час інклюзивного 

навчання, послуга персонального асистента, транспортні послуги, переклад 

жестовою мовою [4, c.163]. Потреба у послугах соціальної реабілітації зростає в 

умовах війни, яка посилює вразливість дітей з інвалідністю та їхніх сімей, а 

також призводить до зростання рівня інвалідизації населення, у тому числі й 

дитячого віку.  

Різним аспектам організації та надання соціальних, реабілітаційних, 

освітніх та корекційно-розвиткових послуг дітям з інвалідністю та особливими 

освітніми потребами (ООП) присвячені праці вітчизняних [1; 2; 3] та 

закордонних дослідників [5; 6]. Проте на сьогодні недослідженими є питання 

охоплення населення, зокрема дітей з інвалідністю та їх сімей, соціально-

реабілітаційними послугами у громадах, їх якості та доступності.  

Дослідження, яке проводилось у рамках проєкту Національного фонду 

досліджень України «Наука для відбудови України у воєнний та повоєнний 

періоди», було спрямоване на визначення рівня розвитку соціально-

реабілітаційних послуг для дітей з інвалідністю та їхніх сімей на рівні 

територіальних громад. Для його проведення було використано якісний дизайн 

з використанням стратегії «дослідження в дії за участі у громаді».  

Пілотне дослідження було проведене у лютому-серпні 2024 р. у 9 

територіальних громадах різного типу у трьох областях, зокрема, у 

Тернопільській, Львівській та Черкаській. Участь у кількісному дослідженні 

взяло 209 респондентів – батьків дітей з інвалідністю та ООП. За даними 

дослідження 67% (140) дітей мали встановлену інвалідність, 10% (21 дитина) 

перебувала в процесі встановлення статусу інвалідності, 23% (48) дітей не мали 

такого статусу. 63,2% (132) батьків відповіли, що їхні діти мають особливі 

освітні потреби, 7,7% (16) зазначили, що проходять комплексну оцінку 

розвитку дитини в ІРЦ для їх визначення, 29,1% (61) відповіли, що їхні діти не 

мають ООП. 

Потребу у соціально-реабілітаційних послугах відзначили 49,3% (103) 

опитаних, ще 23% (48) швидше погоджувалися з тим, що такі послуги дитині 

потрібні, 12,4% (26) схилялись до думки про неактуальність таких послуг для 

їхньої сім’ї, 11% (23) – не потребували їх, 4,3% (9) – не змогли визначитись з 

відповіддю на це питання. 14,5% (31) респондент відзначив, що у їхній громаді 

відсутні надавачі соціально-реабілітаційних послуг, 22,5% (47) – не обізнані у 

цьому питанні, 37% (54) відповіли, що таких надавачів недостатньо, 25,8% (54) 

відзначили що у громаді є достатньо надавачів відповідних послуг. 16,3% (34) 

респонденти вказали, що їхні діти отримують соціально-реабілітаційні послуги 

за місцем проживання у достатньому обсязі, 28,2% (59) відповіли, що послуги 
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отримують, але їх недостатньо, 16,3% (34) не змогли відповісти на це питання, 

а 39,2% (82) – їх не отримували.  

Згідно з відповідями батьків, 15,8% (33) оцінили послуги як доступні, 

20,6% (43) – швидше як доступні, аніж недоступні, 1,4% (3) вважали послуги 

недоступними, а 0,5% (1) вагалися з відповіддю. Серед проблем, які впливають 

на доступність соціально-реабілітаційних послуг, респонденти, які оцінили їх 

як швидше недоступні та недоступні, відзначили брак фахівців належного 

профілю – 27,8% (18), брак матеріально-технічних ресурсів, таких як 

приміщення та обладнання – 16,9% (11), віддаленість послуг від місця 

проживання дітей – 15,4% (10), незручний режим та графік роботи – 13,8% (9), 

низьку якість послуг – 10,8% (7), архітектурну недоступність приміщень – 7,7% 

(5), відсутність соціально-реабілітаційних послуг як таких – 4,6% (3), 

упереджене ставлення, стигматизацію чи дискримінацію – 3% (2). Серед 

фахівців, яких найбільше бракує для надання якісних соціально-реабілітаційних 

послуг, респонденти вказували асистентів дитини (20,4%), психологів (18,5%), 

фізіореабілітологів (15,7%), ерготерапевтів (14,8%) та логопедів (15,7%). 46,2% 

(43) респондентів оцінили якість надання соціально-реабілітаційних послуг як 

достатню, 38,7% (36) – як високу, 11,9% (11) – як швидше задовільну, але не 

оптимальну, і 3,2% (3) не змогли відповісти на це питання. 

Результати експертного інтерв’ю з 13 керівниками та фахівцями 

закладів, які є надавачами соціально-реабілітаційних дали можливість 

виокремити такі ключові проблеми в організації та наданні цих послуг на рівні 

територіальних громад: обмежена міждисциплінарна взаємодія та недостатній 

обмін інформацією про доступні послуги; відсутність співпраці та практик 

обміну досвідом у наданні таких послуг між громадами та регіонами; 

невідповідність попиту на соціально-реабілітаційні послуги та можливості його 

задоволення внаслідок браку матеріально-технічних і кадрових ресурсів; 

професійне вигорання фахівців; низький рівень обізнаності батьків щодо 

соціально-реабілітаційних послуг та їх неготовність активно долучатися до 

реабілітаційного процесу дитини. Ці фактори значною мірою впливають на 

якість соціально-реабілітаційних послуг, особливо у малих містах і селищах, 

обмежуючи їхню тривалість та ефективність. 

Підвищення якості та ефективності соціально-реабілітаційних послуг 

для дітей з інвалідністю та їхніх сімей потребує низки заходів: розширення 

спектра послуг відповідно до потреб дітей та їхніх сімей; впровадження 

міждисциплінарного підходу при наданні послуг; підвищення компетентності 

фахівців і батьків щодо реабілітаційного процесу; зміцнення соціального 

партнерства та залучення додаткових ресурсів через співпрацю з громадськими, 

благодійними, міжнародними організаціями та бізнес-структурами для 

розвитку соціально-реабілітаційних послуг; проведення моніторингу якості, 

своєчасності та тривалості наданих послуг та оцінки їхньої ефективності.  
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ОСОБИСТІСНО-МОТИВАЦІЙНИЙ КОМПОНЕНТ ІНКЛЮЗИВНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦІВ СПЕЦІАЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

Увага до осіб з особливими освітніми потребами (а саме: з порушеннями 

психофізичного розвитку) є значущою в сучасній Україні, що потребує 

створення певних умов для їх інтеграції у систему суспільних відносин нашої 

країни, і відповідає світовим стандартам. 

Актуальним постає питання щодо дослідження особистісно-

мотиваційного компоненту інклюзивної компетентності фахівців спеціальної 

освіти, тому що вони повинні мати унікальний набір особистісних якостей та 

мотивацію високого рівня. Фахівці спеціальної освіти здійснюють свою 

професійну діяльність з дітьми, які мають порушення психофізичного розвитку 
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